法國高中畢業生赴國外留學的趨勢

駐法國代表處教育組

當大部分的畢業生思考著要如何在大學入學申請的網路平台上選填時,有些人已經做出了選擇。他們想要出國讀書,加拿大、瑞士、英國等,都是法國青年留學的熱門選項。很難知道實際上到底有多少人選擇出國,但可以肯定的是,有越來越多的人這麼做。因此,某些大學已經開始提高他們的入學標準,以防大量的法國學生湧入。瑞士洛桑聯邦理工學院(EPFL)只收高中會考科學組成績達到優異級(Trèsbien)的學生,蒙特婁高等商學院(HEC Montréal)不僅招收科學組的學生,也收經濟與社會組中專修數學的學生,但成績必須為良好級(Bien)以上。

這兩所學校近年來面臨了一波法國青年潮。2009 到 2013 間,洛桑聯邦理工學院一到三年級(學士)的人數從 528 增加到 1399,其中,法國學生佔了 27%。「學生們越來越在意學校的排名。在科學系所中,洛桑聯邦理工學院一直名列歐洲前 3 名,我們的工程學與生物學更是最優秀的系所之一,幾乎與劍橋或牛津同等級,」學術事務副主任 Philippe Gillet 說:「法國學生來我們這裡,是因為我們的工程師文憑在法國受到認可。」

在蒙特婁高等商學院就讀四年完整課程的學生中,法國學生佔了35%。「2003年,本校在巴黎設了一間辦公室,以吸引50名學生為目標。而現在,每年吸收600名學生,在所有分散於不同課程或計畫的9000名學生中,法生約有1200至1500名。」巴黎辦公室主任Yvette Cogne 說。她認為招生已達飽和,「我們想分散學生的來源國,無論是在歐洲或非洲。理想情況是將法國學生降至30%。」

提早出國留學的原因有很多。這是從 18 歲起就能擁有國外生活經驗的管道,體驗不同文化,也是讓學生能儘早接觸在法國並不一定會開設的課程系所。這是目前就讀蒙特婁大學的 Victor Tréguier 所下的賭注,就讀於伯明翰大學的 Damien de Vernon 亦然。錄取的標準為高中會考平均成績至少 13 分,以 Damien 為例,英文 14 分,數學則是 10 分,因此他們認為要進入這些學校相較下比較簡單。不過Damien 同時進行了他的備案,也就是參加法國高等商管學院的入學競試,並取得巴黎的高等外貿學院(ESCE)的入學資格。Victor 也有備案,但他從很久以前就想要出國,並且「完全不想留在法國念書」。

對很多學生來說,出國是一個避開高等學院預備班,又得以進入知名的工程或商業學校就讀的方法。Alexandre Connat 在高中會考科學組中拿到了優異級的成績,他相信他不只有一種選擇。「埋頭讀書兩年,也不知道之後可以進入什麼學校,加上法國前三名的學校的學費太貴,因此我並不想進入預備班。」他最後選擇了洛桑聯邦理工學院。「他的國際排名比法國最好的那些學校都還要好。」回去念大學?這位父母為生物學教授和藥劑師的獨子想都沒想過。

目前就讀蒙特婁高等商學院的 Ophélie Chambily 也選擇了繞過預備班。「我知道這所學校是經由審查資料來錄取學生,這對我來說有一定的重要性。」她說:「若我們的資料中有正面的評價和和好成績,就有機會錄取。反觀法國的高等學院,成績就一定得有優異級。」Yvette Cogne 也承認:「我們很多申請者都是那些拒絕預備班的學生。」但真正吸引 Ophélie 的是不同的教學方式:在課堂和家中學習、準備,並在上課時與教授交流,「盡管這個方式有點難以適應。」她說。

然而,在洛桑聯邦理工學院,念完一年級能順利升上去的人只有47%,20%以上的人留級。Philippe Gillet 說道:「高中會考成績越高的人,順利升級的機率越高。而至於蒙特婁高等商學院則每年淘汰 10%的學生。除此之外,還必須面臨錢的問題。在瑞士,洛桑聯邦理工學院的註冊費為一千歐元,且生活費非常高。在加拿大,法國學生的註冊費比照魁北克人。在英國又是另一回事了... Damien 舉例:註冊費一萬歐元,大學宿舍七千歐元,而一個月生活費大約六百歐元。「可以肯定的是,這是一種投資。」他說。

資料提供時間: 2014年3月

譯稿人: 駐法教育組

原始資料來源: 2014年3月20日法國世界報(Le Monde)